

Годъ XXXVIII.

Среда 23-го апрѣля.

1875 года.

ОЛОНЕЦКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издаются по Средамъ и Субботамъ, при
Олонецкомъ Губернскомъ Правлениі.

Подписка принимается: въ Петрозаводскѣ — въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ городахъ — въ уѣздныхъ полицейскихъ управлениихъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для
напечатанія и частныхъ объявлений.



№



29

Подписанія цѣна за годовое изданіе Вѣдомостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой 3 руб. За пересылку по почтѣ и доставку на домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ того 1 руб. 20 коп.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений въ неофиціальномъ отдѣлѣ: однократное 10 коп., двукратное 12½ коп. и троекратное 15 коп., съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

СОДЕРЖАНИЕ I. Часть официальная. Дѣйствія Правительства: Высочайшія повелѣнія. Высочайшая награды. Указы правительствующаго сената. Распоряженія губернскаго начальства: Начальника губерніи. Движеніе по государственной службѣ: Определеніе, перемѣщеніе и увольненіе.—Объявление. — **II. Часть неофициальная.** Отечественная хроника: С.-Петербургъ. — Олонецкая газета: Молебствіе. Пожертвованія. Изъ отчета Олонецкаго окружного правленія общества поданія помощи при кораблекрушеніяхъ. Расходы земства на народное образование. Состояніе зимнихъ дорогъ. Торговая цѣни. — Иностранныя извѣстія: Франція. — Справочный указатель: Петрозаводскій дневникъ. Объявленія: О числѣ больныхъ. Прѣхавшіе и выѣхавшіе. Метеорологическая наблюденія.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Дѣйствія Правительства.

ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛЕНІЯ.

Ея Величество Государыня Императрица Мария Александровна, удостоивъ разсмотрѣнія отчетъ, состоящаго подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Ея Величества, Петрозаводскаго благотворительнаго общества за минувшій 1874 годъ, — изволила повелѣть: выразить предсѣдательницѣ благотворительнаго общества, супругѣ тайного советника Елизаветѣ Владимировнѣ Григорьевѣ, за ея и сотрудниковъ ея усердную и благотворительную дѣятельность, Августѣйшую Ея Величества признательность.

Государь Императоръ, по всеподданѣйшему докладу министра внутреннихъ дѣлъ, въ 4-й день апрѣля, Высочайше соизволилъ на присвоеніе начальнику Олонецкой губерніи, тайному советнику Григорьеву, согласно съ ходатайствами Петрозаводскаго, Новѣнѣцкаго и Вытегорскаго городскихъ обществъ, званія почетнаго гражданина городовъ: Петрозаводска, Вытегры и Новѣнды.

Въ № 26 „Собранія узаконеній и распоряженій правительства“ напечатаны:

I. Именной Высочайший указъ на имя министра путей сообщенія.

№ 300. Объ отчужденіи частныхъ земель и другихъ имуществъ подъ устройство вѣтви

Балтийской желѣзной дороги отъ станціи Тансъ до города Дерпта.

II. Высочайшіе повелѣнія.

№ 306. Объ учрежденіи стипендіи имени дѣйствительного статского советника Яновскаго.

III. Высочайшее утвержденіе мнѣнія государственного совета.

№ 302. О причисленіи къ специальному средствамъ медико хирургической академіи капитала, пожертвованаго надворнымъ советникомъ Желаненскимъ.

№ 304. Объ отпускѣ суммы на содержаніе центральнаго управления министерства юстиціи и о переименованіи должности правителя канцеляріи сего министерства.

IV. Высочайшее утвержденіе положенія воинскаго совета.

№ 301. Объ обеспеченіи генераловъ, штабъ и оберъ-офицеровъ и классныхъ чиновниковъ Оренбургскаго казачьаго войска.

№ 303. Объ измѣненіи нѣкоторыхъ статей книги II св. воен. пост., изд. 1869 г.

V. Высочайшее утвержденное положеніе главнаго комитета обу устройствѣ сельскаго состоянія.

№ 305. О поземельномъ устройствѣ вновь образуемыхъ, на казенныхъ земляхъ Ставропольской губерніи, селеній государственныхъ крестьянъ, при которыхъ имѣются излишнія сверхъ узаконенной пропорціи уголья.

ВЫСОЧАЙШІЯ ГРАМОТЫ.

I.

Нашему генералъ-адъютанту, генералу-отъ кавалеріи, министру внутреннихъ дѣлъ, Александру Тимашеву.

Въ справедливомъ вниманіи къ обширной, отлично-усердной и полезной дѣятельности вашей по управлению министерствомъ внутреннихъ дѣлъ и въ знакъ особенного Нашего благоволѣнія, Всемилостивѣйше пожаловали Мы вамъ знаки Императорскаго ордена Нашего Святаго благовѣрнаго Великаго Князя Александра Невскаго, съ алмазными украшеніями, кои, при семъ препровожда, повелѣваемъ вамъ возложить на себя и носить по установленію. Пребываемъ къ вамъ Императорскою милостію Нашею благосклонны.

II.

Нашему статскому секретарю, действительному тайному советнику, министру финансовъ, Михаилу Рейтерну.

Неусыпные и полезные труды ваши постоянно обращали на себя Наше вниманіе. Въ теченіе 13-ти лѣтней дѣятельности по управлению министерствомъ финансовъ, вы осуществили уже, во многомъ, и продолжаете еще осуществлять съ полнымъ успѣхомъ намѣренія и предпачертанія Наші, клонящіяся къ улучшенню системы государственныхъ финансъ на возможно незыблемыхъ и соответственныхъ потребностяхъ времени основанныхъ. Отдавая полную справедливость таковымъ заслугамъ вашимъ и желая явить вамъ новый знакъ особенного Нашего благоволенія, Всемилостивѣйше пожаловали Мы вамъ знаки Императорскаго ордена Нашего Святаго благовѣрнаго великаго князя, Александра Невскаго, съ алмазными украшеніями

вамъ, при семъ препровождая, повелѣваемъ вамъ возложить на себя и носить по установленію.

Пребываю къ вамъ Императорскою милостию Нашю благословны.

III.

Нашему статсъ-секретарю, дѣйствительноному тайному советнику, главноуправляюще му II отдѣленіемъ собственной Нашей канцелярии, князю Сергию Урусову.

Многосложная и полезная дѣятельность ваша вполнѣ отвѣчаетъ Нашимъ ожиданіямъ. Участвуя постоянно въ тѣхъ обширныхъ трудахъ по законодательной части, которые въ настоящее время привали особенное развитіе и значеніе, вы предаетесь этимъ усиленіемъ и плодотворнымъ занятіямъ не только съ свойственнаю вамъ ревностію, но и съ неизмѣннымъ тщаніемъ сообразоваться во всѣхъ подобныхъ случаихъ съ Монаршими Нашими предначертаніями. Въ изъявленіе искренней нашей за то признательности и въ знакъ особенного Нашего къ вамъ благоволенія, Всемилостивѣйше пожаловали Мы вамъ знаки Императорскаго ордена Нашего Святаго благовѣрнаго великаго князя Александра Невскаго, съ алмазными украшеніями, кои, при семъ препровождая, повелѣваемъ вамъ возложить на себя и носить по установленію.

Пребываю къ вамъ Императорскою милостию Нашю благословны.

IV.

Нашему дѣйствительному тайному советнику, министру народнаго просвѣщенія и оберъ-прокурору святѣшаго синода, графу Дмитрию Толстому.

Цѣя въ полной мѣрѣ ревностные и полезные труды ваши по управлению министерствомъ народнаго просвѣщенія и по дѣламъ святѣшаго синода, мы обратили, въ послѣднее время, особенное Наше вниманіе на ту послѣдовательность и стойкость, съ которыми вы приводите въ исполненіе указанія Наші по изведенію въ дѣйствие новой учебной реформы. Такая многосложная и съ тѣмъ вмѣсть плодотворная дѣятельность даетъ вамъ право на полную Нашу признательность. Во изъявленіе сего, а также въ знакъ особенного Нашего къ вамъ благоволенія Всемилостивѣйше пожаловали Мы вамъ знаки Императорскаго ордена Нашего Святаго благовѣрнаго великаго князя Александра Невскаго, съ алмазными украшеніями, кои при семъ препровождая, повелѣваемъ вамъ возложить на себя и носить по установленію.

Пребываю къ вамъ Императорскою милостию Нашю благословны.

На подлинныхъ Собственню Его Императорскаго Величества руково подписано:

„АЛЕКСАНДРЪ“.

Въ С.-Петербургѣ.
13-го апрѣля 1875 г.

ВЫСОЧАЙШІЯ НАГРАДЫ.

Пожалованіе орденами.

Государь Императоръ, по всеподданѣйшему засвидѣтельствованію министра путей сообщенія объ отлично-усердной и ревностной службѣ завѣдывающаго II округомъ путей сообщенія, инженера—дѣйствительного статского Советника Нордштейна, Всемилостивѣйше соизволилъ 13-го апрѣля пожаловать ему орденъ св. Анны 1-й степени.

Государь Императоръ, 13-го апрѣля, Всемилостивѣйше соизволилъ пожаловать орденъ св. Владимира 3-й степени—управляющему Олонецкою контролльною палатою, дѣйствительному статскому советнику Петрову.

Пожалованіе чиномъ.

Высочайшимъ приказомъ по министерству путей сообщенія, 13-го апрѣля, произведенъ за отличие по службѣ въ статскіе советники—начальникъ отдѣленія II округа путей сообщенія, коллежскій советникъ Надзорожский.

УКАЗЫ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩЕГО СЕНата

Въ губернскомъ правленіи получены указы правительства:

1. Отъ 25 марта. Съ приложеніемъ Высочайшаго манифеста о разрѣшеніи Ея Императорскаго Высочества Государыни Цесаревны и Великой Княгини Марии Федоровны отъ бремени рожденіемъ Дочери, нареченной Ксениею, и объ именованіи Новорожденной Великой Княжны Ея Императорскаго Высочествомъ.

2. Отъ 22 марта. О пенсіяхъ и единовременныхъ пособіяхъ городскимъ секретарямъ, по званію докладчиковъ въ присутствіяхъ по городскимъ дѣламъ.

3. Отъ 26 марта. О порядкѣ удовлетворенія денежными производствами чиновниковъ и канцелярскихъ служителей, бывшихъ подъ слѣдствіемъ и судомъ и по суду оправданныхъ.

Означенные указы напечатаны въ № 25 „Сборникѣ узаконеній и распоряженій правительства“.

Распоряженія губернскаго начальства.

НАЧАЛЬНИКА ГУБЕРНІИ.

Объ успѣшномъ поступлении денежныхъ сборовъ со крестьянъ.

По волостямъ: Вытегорской, Никулинской, Ухотской и Макачевской — Вытегорскаго; Вершининской, Авдѣевской, Колодозерской и Бураковской — Пудожскаго; Ежковской, Кенозерской, Фатъяновской и Мишковской — Каргопольскаго уѣздовъ, всѣ слѣдовавши съ крестьянъ денежные сборы по 1-е июля 1875 года взысканы и поступили по принадлежности.

Поставляя пріятнымъ для себя долгомъ объявить мою благодарность волостнымъ старшинамъ и прочимъ волостнымъ и сельскимъ начальникамъ названныхъ волостей, принимавшимъ участіе во взысканіи сборовъ, за ихъ старанія и добросовѣстное исполненіе служебныхъ обязанностей, дѣлаю объ этомъ извѣстнымъ по вѣренной мнѣ губерніи.

Губернаторъ Григорьевъ.

21-го апрѣля 1875 г.

Движеніе по государственной службѣ.

ОПРЕДЕЛЕНІЕ, ПЕРЕМѢЩЕНІЕ И УВОЛЬНЕНІЕ.

По вѣдомству министерства юстиціи.

Приказомъ по вѣдомству министерства юстиціи, 28 марта 1875 года № 9, назначенъ кандидатъ на судебныя должности прокуроръ Курскаго окружнаго суда, губернскій секретарь Зайцевъ, — исправляющимъ должность судебнаго слѣдователя Повѣнѣцкаго уѣзда.

По мировымъ судебнамъ установлениямъ.

Указомъ правительства: отъ 7-го апрѣля, потомственный почетный гражданинъ Александръ Вазегскій, согласно его прошенію, уволенъ отъ должности почетнаго мироваго судьи по Пудожскому уѣзу.

ТОРГИ.

Отъ Новгородскаго губернскаго правленія объявляется, что въ присутствіи его назначены 28-го апрѣля сего 1875 г. торги, съ узаконенною чрезъ три дня переторжкою, на отдачу частнымъ лицамъ производства под-

рядным способомъ работать, по при способлению подъ тюрему, въ теченіи лѣтнаго времени тогодѣ, находящагося въ г. Кириловѣ каменного двухъ-этажнаго каменнаго зданія, занимаемаго нынѣ присутственными мѣстами, и по постройкѣ новой каменной при немъ бани по утвержденіямъ па это кондиціямъ и техническимъ проекту и сметѣ, изъ коихъ по послѣдней по справочнымъ цѣнамъ на строительные материалы и рабочикъ по г. Кирилову исчислено 3647 руб. 79 коп., по стѣмъ, что торги начнутся съ отпущеніемъ на это суммы 3500 руб.; означенный проектъ, смету и кондиціи желающіе торговаться могутъ видѣть въ строительномъ отдѣленіи губернскаго правленія ежедневно, кроме воскресеній и другихъ праздничныхъ и табельныхъ дней, отъ 12 до 2 часовъ дня. Торги имѣютъ производиться изустно и чрезъ присягу или подачу въ губернское правленіе не позже дnia переторжки письменныхъ объявлений. Желающіе торговаться, въ обезпечenie исправнаго выполненія подряда, должны, какъ при изустныхъ торгахъ, такъ и при письменныхъ объявленіяхъ, представить установленные закономъ залоги, изъ которыхъ въ обезпечenie казны по выполненію подряда будетъ удержана при заключеніи контракта третья часть подрядной суммы, за которую подрядчикъ приметъ на себя производство работы. Торги имѣютъ начинаться въ 12 часовъ дня, а оканчиваются торги въ 2 часа, а переторжка въ 3 часа по полудни.

Вице-губернаторъ Страховскій.

Редакторъ Поповъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Отечественная хроника.

С.-ПЕТЕРВУРГЪ. Изъ отчета Императорскаго Русскаго Географическаго Общества за 1874 годъ. Ученая дѣятельность общества въ минувшемъ году много способствовала расширению познаній о Россіи и успѣхамъ географической науки. Снаряженіе двухъ экспедицій въ приаральскія страны Средней Азіи было развитіемъ предшествовавшаго хода событий и исходнимъ путемъ къ разрешенію тѣхъ задачъ, которыя Географическое Общество въ продолженіе многихъ лѣтъ имѣло въ виду. Не разъ уже замѣченное явленіе, сдѣлавшееся аксіомой въ нашихъ среднеазіатскихъ дѣлахъ, а именно, что успѣхи оружія и распространеніе поли-

тическаго вліянія на соѣднія племена не-посредственно сопровождается научными изслѣдованіями, паше новое подтвержденіе изъ Аму-дарьинской экспедиціи, которая продолжала въ правилной и широкой организаціи научныхъ изслѣдованій, начатыхъ еще во время хивинскаго похода, въ тѣсной связѣ съ этойю экспедиціею, представляется экспедиція для нивелировки между Каспійскимъ и Аральскимъ морями; наконецъ кромѣ этихъ, уже закончившихъ свои изслѣдованія экспедицій, поставлена на очередь новая, для непосредственного изслѣдованія Узбоя, выжидающая времени своего осуществленія отъ условій внутреннихъ того края, который долженъ составить поприще ея дѣйствій.

Что касается до другой, еще болѣе обширной области Имперіи, также бывшей цѣлью ряда географическихъ экспедицій—Сибири, то и здѣсь замѣчается такое же логическое поступательное движение въ разрешеніи задачъ землевѣдѣнія. Экспедиція предшествовавшихъ яѣтъ на Нижнюю Тунгуску сопровождалась въ прошломъ году экспедиціею на Оленекъ, которая распространила свою изслѣдовавшую до Ледовитаго океана, въ мѣстностяхъ, до сихъ поръ оставшихся совершенно въ круга научныхъ изысканій.

На ряду съ этими новыми предпріятіями, въ минувшемъ году продолжались прежде начатыя при содѣйствії Общества изслѣдованія члена Геогр. общества Н. И. Миклуши-Маклая на островахъ и берегахъ Тихаго океана, и разрабатывались научные материалы, добытые замѣчательнымъ въ дѣточескѣхъ науки путешествіемъ другого члена общества, Н. М. Пржевальского, въ Монголію.

Наконецъ дѣятельность общества по отношенію къ областямъ Европейской Россіи можетъ быть охарактеризована отчасти слѣдующимъ перечнемъ работъ общества въ 1874 году.

Оконченъ обширный и сложный трудъ составленія этнографической карты Европейской Россіи. Материалы, собранные для этнографической карты, дали вмѣстѣ съ тѣмъ возможность исполнить весьма почтенный трудъ, недавно изданный въ особой книжѣ „Племенной составъ континентальной русской природы“ (А. О. Ритиха), представляющей приложение этнографическо-статистического материала къ цѣлямъ практическимъ—военной администраціи.

Къ 11-ти выпускамъ трудовъ экспедиціи по изслѣдованію хлѣбной торговли и производительности въ Россіи, вышедшемъ въ сінѣтъ до 1 января 1874 г., въ минувшемъ году прибавилось еще два, а именно: М. Н. Раевскаго—„Западный районъ“ экспедиціи. Часть I. „Районъ между верховьями Волги и

Оки и пристани верховьевъ Волги“ и И. Ф. Борзовскаго—„Торгово-промышленное движение по Волжско-Маринскому пути“. Кроме этихъ двухъ выпусковъ, печатался и долженъ въ скоромъ времени выйти въ сінѣтъ четырнадцатый выпускъ, содержащий окончаніе изслѣдованія В. И. Чаславскаго. „О торговле центральнаго района“, и выто же время приступлено къ печатанію выпуска Е. Н. Анузана, обніжающаго торію въ „Лысковскомъ районѣ“.

Выпущенъ въ томъ Трудъ этнографическо-статистической экспедиціи въ юго-западный край, напечатанный подъ наблюдениемъ д. чл. Н. И. Костомарова, заключающій въ себѣ богатое собрание южно-русскихъ писемъ. Кроме того, печатались подъ наблюдениемъ д. чл. П. А. Гильтебранда вторые выпуски I-го и VII-го томовъ названной экспедиціи, заключающіе: въ I томѣ—пословицы, загадки и материалы для истории колдовства, съ приложениемъ подробнаго описательнаго указателя-словаря, въ VII томѣ—статистику, бытъ и языкъ Малороссовъ, съ относящимися сюда приложеніями и указателемъ.

Что касается до изданія Трудовъ экспедиціи въ сѣверо-западный край, то одинъ изъ членовъ ея, Ю. П. Кузнецова, дѣятельно занять разработкою собраннаго имъ материала, и сообщилъ совѣту общества, что большую часть своего отчета онъ представить въ теченіе 1875 и окончить его никакъ не позже первой половины 1876 года.

Затѣмъ печатались въ прошломъ году четыре тома Записокъ общей географіи: изъ нихъ совершило оконченъ печатаніемъ У томъ, подъ редакціей И. С. Полякова, ка-сающійся изслѣдованій въ Сибири и Азіи. VII томъ, заключающій обширный отчетъ кн. П. А. Крапоткина о его поездкѣ въ Финляндию, еще не оконченъ по недостатку средствъ. VIII томъ, издаваемый подъ редакціею д. чл. М. А. Рыкачева, содержитъ слѣдующія статьи: А. И. Всѣжкова—распределеніе осадковъ въ Россіи; осадки и грозы съ декабря 1870 г. по ноябрь 1871 г.; Г. И. Вильда—объ облачности Россіи; М. А. Рыкачева—суточный ходъ температуры въ пасмурные и ясные дни и Г. А. Фрятше—астро-номическая, магнитная и гипсометрическая наблюденія, произведенныя на пути изъ Пекина въ Петербургъ; VI томъ, заключающій статьи: барона Н. Г. Шилланга о морскихъ теченіяхъ и г. Орлова о землетрясеніяхъ.

Изъ Записокъ по отдѣлкѣ этнографіи въ минувшемъ году вышло два тома, III и V, и печатались VI, подъ редакціею чл. сотрудн. П. И. Лерха, и VII, подъ редакціею д. чл. В. Н. Майнова. Въ третій томъ, изданній подъ редакціею Л. Н. Майнова, во-

шівъ слѣдующія статьи: Приданое по обычному праву крестьянъ Архангельской губерніи, П. С. Ефименка; о Кудо-Влахахъ Эпира, Фессаліи и Македоніи, А. С. Іоніва; мѣстныя названія Славянскихъ предѣловъ Адриатики, В. В. Богишича; о племенномъ составѣ населенія въ княжествѣ Сербскомъ, В. Якіча, въ переводѣ В. Н. Майнова; очерки частнаго быта Евреевъ, В. И. Небольсина; этнографическій наблюденіе во времена поѣздки на юго-востокъ Олонецкой губерніи туберніи, И. С. Полякова, и памятники народнаго творчества въ Олонецкой губерніи, Е. В. Барсова и Л. Н. Майнова. Въ пятый томъ, изданный подъ редакціею дд. чч. О. О. Миллера и П. А. Гильтебрандта, вошли: Календарь по народнымъ преданіямъ въ Воложинскомъ приходѣ Ошмянского уѣзда въ Бѣлорусскія пѣсни, собранныя И. И. Носовичемъ и П. В. Шейномъ. Содержаніе тома VI составить статьи по этнографіи Средней Азіи, а въ VII томъ войдутъ между прочими: статья чл.-сотр. Е. К. Огородникова „Сѣверо-востокъ Европейской Россіи по книгѣ Большаго Чертежа“ и статья И. П. Калинскаго „Русскій церковно-народный дневникъ“.

По отдѣленію статистики выпущенъ въ 1874 году IV томъ „Записокъ“, заключающій труды Л. Н. Соболева и г. Терентьевъ по Зеравшанскому округу и Сырь-даринской области.

По отдѣленію статистики вышелъ также обширный томъ, заключающій въ себѣ сводъ матеріаловъ по кустарной промышленности въ Россіи, подъ редакціею д. чл. кн. А. А. Мешерскаго и К. Н. Модзалевскаго.

Въ минувшемъ году выпущенъ I томъ землевѣдѣнія Азіи „Иранъ“ въ переводѣ и съ дополненіями Н. В. Халыкова, который присоединилъ къ нему въ видѣ предисловія очеркъ жизни и характеристику трудовъ Риттера.

Изъ другихъ отдѣловъ землевѣдѣнія Азіи приступается къ печатанію дополненій къ III тому описанія Алтая, подъ руководствомъ П. И. Семенова.

Окончено печатаніе 1-го выпуска V тома, Географическо-статистическою Словаря, заключающаго названія на букву Т до слова Тобольскъ. Наиболѣе обширные статьи въ этомъ томѣ относятся къ губерніямъ Таврической, Тамбовской, Тверской, Тифлисской и Тобольской.

Окончилась печатаніемъ вторая книга „Извлеченія изъ письмовыхъ книгъ и вѣстѣ съ тѣмъ изготавлялось обширное предисловіе къ первой книгѣ.“

„Извѣстія“ общества, вышедшая въ чис-

лѣ 8 книжекъ и составившая томъ въ 52 листа, не считая приложений, представляли по прежнему полную текущую лѣтопись дѣятельности общества. Въ отдѣлѣ географическихъ извѣстій, кроме корреспонденцій и сообщеній о занятіяхъ экспедицій общества — на нижнюю Тунгузку и Оленекъ, Амуринской, Арапо-Каспійской нивеллировки и иѣсколькихъ статей Н. Н. Миклухи-Маклаа, о которыхъ было упомянуто выше, помѣщены слѣдующія статьи, относящіяся къ Европейской Россіи: Замѣтка о состояніи работы по составленію свода историко-этнографическихъ свѣдѣній о Россіи изъ Польскихъ хроникъ, П. А. Гильтебрандта; Вятская губернія по послѣднимъ свѣдѣніямъ, П. А. Гильтебрандта; обѣ изслѣдованіяхъ въ верховьяхъ Волги, И. С. Полякова; иѣсколько данихъ по Литовской топографіи, Ю. П. Кузнецова, и много другихъ, относящихъся къ изслѣдованию Азіатской Россіи.

Въ приложеніяхъ помѣщены: между прочимъ Указатель литературы обѣ Амурскомъ краѣ, О. О. Буссе. Первый листъ Каталога библиотеки общества, составляемаго Е. А. Гильтебрандтомъ и С. Е. Сердечнымъ и начинаящаго съ описанія изданій Общества и Библиографический указатель сочиненій и статей по географіи, статистикѣ и этнографіи, за 1871 годъ (годъ тридцатый), В. И. Межова.

(Прав. Вѣст).

— Изъ отчета Императорскаго Вольнаго Экономического Общества за 1874 г. Въ годовомъ общемъ собраніи Императорскаго Вольнаго Экономического Общества, въ четвергъ, 27-го марта, секретарь А. И. Ходневъ прочелъ отчетъ о дѣятельности общества за минувшій 1874 годъ.

Большой золотой медалью имени Черніева въ истекшемъ году былъ награжденъ г. Дмитріевъ за изобрѣтенный имъ плугъ. Денежными субсидіями пользовались, между прочими, г. Еремѣевъ, Ѵадившій въ Швейцарію для изученія производства зеленаго сыра. Въ отчетѣ упоминается также о результатахъ открытой при обществѣ подписки на сооруженіе памятника Либиху; всего собрано 2,867 руб. 46 к., которые и отосланы въ Берлинъ въ международный комитетъ по сооруженію памятника. Оспопрививаніе, организованное при обществѣ, идетъ довольно успѣшно; 1,298 лицамъ была привита осина и во множествѣ мѣстъ разослана осенняя матерія; кроме того за осопрививаніе было выдано 3 золотыхъ и 20 серебряныхъ медалей. „Труды“ общества выходили на тѣхъ же основаніяхъ, какъ и въ предыдущіе годы; съ 1872 года въ нихъ открыть особый отдѣлъ о пчеловодствѣ. Библиотека общества въ минувшемъ году обогатилась

больше чѣмъ на 300 томовъ, частью пожертвованныхъ, а частью купленныхъ; журналовъ выписывалось 43 и въ обмѣнѣ за „Труды“ получались 34; всѣхъ книгъ и журналовъ въ настоящее время въ библиотекѣ 19,774 тома. При обществѣ находится также складъ его изданій. Музей для общества, по замѣчанію отчета, при существованіи сельско-хозяйственного музея мин. государ. имуществъ, представляется почти излишнимъ. При обществѣ существуетъ ферма, значительная часть земли которой отдана въ долгосрочную аренду г. Адамовичу на выгодныхъ для общества условіяхъ. Денежныя средства общества очень значительны. Къ 1-му января 1874 года въ кассѣ общества состояло 372,941 руб. 71 к., съ доходами въ 1874 году было 405,614 р. 61 к., израсходовано 36,388 руб. 41 к., въ настоящее время состоитъ 369,226 руб. 20 коп. Стоимость же всего имущества общества, какъ денежнаго, такъ и материальнаго, свыше 550 тысячъ. Общество состоитъ изъ 22 почетныхъ членовъ, 480 дѣйствительныхъ и 736 членовъ-сотрудниковъ; въ это число не входитъ члены комитета грамотности, который самъ избираетъ своихъ членовъ. Въ заключеніе отчетъ упоминаетъ обѣ умершихъ членахъ общества; въ числѣ ихъ пользовались извѣстностью: Грумъ, Буссе, Якобсонъ и гр. Панинъ, бывшій мин. юстиціи и состоявшій членомъ общества съ 1824 г.

По прочтенію отчета была избрана ревизионная комисія, въ составѣ которой вошли гг. Розенталь, Адамовичъ, Рыхлевскій, Майнбаумъ и Софоновъ.

Затѣмъ собраніе утвердило постановленіе совѣта о награжденіи А. М. Бутлерова большою золотою медалью за его труды по вопросу о пчеловодствѣ въ Россіи.

Комитетъ грамотности вошелъ въ совѣтъ съ просьбой ходатайствовать передъ собраніемъ обѣ учрежденіи при комитетѣ золотой медали въ память умершаго въ прошломъ году извѣстнаго народнаго писателя А. Ф. Чогоскаго. Медалью предполагается награждать лучшее сочиненіе для народнаго чтенія. Собраніе утвердило постановленіе совѣта обѣ учрежденіи таковой медали.

Послѣ того, собраніе удовлетворило просьбу Таврическаго губернскаго земства о назначеніи отъ общества медалей на предстоящую въ Симферополѣ выставку.

Затѣмъ, совѣтъ представилъ свои соображенія о необходимости капитального ремонта дома, принадлежащаго обществу, приблизительно тысячи на 3 или на 4. Вопросъ о надстройкѣ одного этажа надъ флигелями дома также вызвалъ продолжительная пренія. По окончаніи ихъ былъ поставленъ во-

простъ признаетъ ли собраніе предполагаемую постройку необходимую или нѣтъ? Большинствомъ 22 противъ 10 голосовъ предложеніе о надстройкѣ было отвергнуто. Затѣмъ, собраніе уполномочило совѣтъ обсудить вопросъ о перенесеніи общества въ зданіе Солланаго городка и свои заключенія представить къ слѣдующему общему собранію.

Секретарь г. Ходневъ заявилъ, что „Труды“ общества, раздаваемые членамъ общества даромъ, съ нынѣшняго времени будуть раздаваться только въ засѣданіяхъ, и такимъ образомъ ихъ будутъ получать только тѣ члены, которые посѣщаютъ засѣданія общества. Собраніе согласилось съ этимъ постановленіемъ.

Завончилось засѣданіе чтеніемъ записки П. И. Алексѣева объ изобрѣтенныхъ имъ печахъ для сожиганія нечистотъ. Опыты надъ сожиганіемъ нечистотъ посредствомъ его печей были произведены въ маѣ и іюнѣ мѣсяцѣ 1874 г. въ Маріинской больнице и показали, что въ этихъ печахъ могутъ быть сожигаемы, не производя никакого запаху, какъ твердый, такъ и жидкія вещества. Изобрѣтенные г. Алексѣевымъ аппараты, называемые имъ „огненные очистители“, могутъ быть устроены какъ въ жилыхъ домахъ, такъ и на дворахъ и на улицахъ.

Тутъ же, въ сосѣдней съ залой комнатѣ, были выставлены и дѣйствовали эти аппараты и своею простотой и цѣлесообразностью поразили присутствующихъ. (Бирж. В.)

— **Засѣданіе Географическаго Общества.** 5-го апрѣля, въ засѣданіи Географическаго Общества, В. Н. Майновымъ была прочитана замѣтка о бытѣ жителей Балахнинскаго уѣзда, по описанію члена-сотрудника Е. Ш. Соловьевъ. Еще въ сороковыхъ годахъ была составлена и разослана Географическимъ Обществомъ особая программа для собираемія этнографическихъ свѣдѣній. Присланная г. Соловьевымъ замѣтка представляетъ собою первый примѣръ настолько обстоятельного и подробного собираемія свѣдѣній, что не остается больше ничего желать. Самое название города Балахны г. Соловьевымъ производится отъ монастыря, который когда-то владѣлъ Балахной, отсюда „балахники“ и „Балахна“. Въ своемъ труде авторъ остается постоянно постороннимъ наблюдателемъ, предоставляемъ говорить за себя массы фактовъ и чиселъ. Но что особенно важно въ труде г. Соловьевъ, такъ это то, что онъ первый обратилъ свое вниманіе на такие предметы, свѣдѣнія о которыхъ появляются въ печати еще въ первый разъ. Такъ напр., цифры заработковъ жителей Балахны по всѣмъ отраслямъ кустарной и заводской промышленности. Круглымъ

числомъ на каждого рабочаго мужчину приходится годовой заработка не болѣе 100 р. Даѣте у г. Соловьевъ есть подробная глава о физіономіи жителей; къ сожалѣнію, свои измѣренія череповъ г. Соловьевъ произвѣдилъ слишкомъ уже первобытнымъ способомъ, именно четвертами. Долго останавливается авторъ на нравственности жителей, укоряя ихъ въ общемъ развратѣ, на ихъ любознательности и наклонности къ учению, а такъ-же слѣдахъ того разлагаютаго вліянія, которое оказываетъ на жителей близость такого пункта, какъ Нижний. Народныя сказки, присловья, особенности говора, легенды, преданія, загатки, примѣты,—все это занимаетъ у автора много места въ его трудахъ. Описаніе построекъ, съ приложеніемъ плановъ, сбруи, одежды, обуви, кушаньевъ; описание простонародныхъ праздниковъ, игръ и хороводовъ, плясокъ, музыкальныхъ инструментовъ; описание и объясненіе названій лѣсовъ, бугровъ, рѣкъ, озеръ, поселковъ, уроцищъ, городовъ и городищъ,—все это нашло место въ трудахъ г. Соловьевъ. До какихъ подробностей доходитъ г. Соловьевъ въ своемъ труде показываетъ уже одно то, что имъ собрано до 37 № дѣтскихъ прибаутокъ.

Общество постановило, чтобы труда г. Соловьевъ съ нѣкоторыми сокращеніями отпечатать въ „Ізвѣстіяхъ“ Географическаго Общества.

За этимъ г. Майновымъ представленъ подобный-же трудъ священника Олонецкой губерніи, о. Мегарского, въ которомъ много подробностей по исторіи колонизации края, способовъ основанія и развитія такъ-называемыхъ поселковъ, полевыхъ и домашнихъ работъ, отходныхъ проилюстровъ, а также много подробностей относительно склада религіозной жизни населенія, праздниковъ, свадебъ, колдовства, заговоровъ, пѣсень и такъ далѣе.

(Новости).

— **Этнографическій музей.** Въ томъ же засѣданіи Географическаго Общества, по предложению Совѣта Общества, состоялось обсужденіе вопроса объ этнографическомъ музей Географическаго Общества. Дѣло заключается въ томъ, что ревизіонная комиссія 1874 года сдѣлала такое предложеніе Обществу: такъ какъ шкафы, заключающіе въ себѣ предметы этнографическаго музея, занимаютъ много места въ залѣ, гдѣ происходить засѣданія Географическаго Общества, и такъ какъ библиотека Общества нуждается въ болѣе удобномъ помѣщеніи, то комиссія предлагаетъ убрать куда-нибудь этнографическую коллекцію, а на ея мѣсто поставить библиотеку Общества.

Образованіе этнографическаго музея при Географическомъ Обществѣ началось съ самого начала существованія Географическаго Общества, потому что въ этнографическое отдѣленіе вмѣстѣ со статьями поступали и разные предметы по этнографіи. Такъ состоялся этнографический музей, хотя Общество не истратило на него ни одной конѣйки и до сихъ поръ еще не имѣть не только печатнаго, но и письменнаго каталога предметовъ, содержащихся въ музѣ. Вообще же музей бѣденъ и пользованіе имъ крайне ограничено. Послѣднее происходитъ отчасти потому, что публика не знаетъ о существованіи этнографическаго музея, а потому и оттого, что обозрѣніе его представляеть много неудобствъ какъ за неимѣніемъ каталога, такъ и за неимѣніемъ лица, которое давало бы необходимыя объясненія.

Вопросъ о существованіи этнографическаго музея вызвалъ оживленныя пренія между членами. Одни, указывая на неудовлетворительное состояніе музея въ настоящее время, находили его безполезнымъ и предлагали передать его въ Москву, въ Дашиковскій этнографический музей, или въ Варшаву, въ университетскій музей, или наконецъ, въ Соляной Городокъ, въ Музей Прикладныхъ знаній, словомъ туда, гдѣ бы онъ могъ принести существенную пользу. Другіе члены указывали на то, что въ Петербургѣ на одного этнографического музея не имѣется, а потому смѣшно было бы отдать въ другой городъ и то что есть, притомъ плохое состояніе музея зависитъ отъ полнаго невниманія къ нему, и что стоитъ гр. членамъ немногого позаботиться какъ объ регулированіи собираемія предметовъ для этнографическаго музея, такъ и ихъ размѣщеніи, тогда онъ будетъ необходимымъ и существеннымъ пособіемъ для занятій членовъ этнографическаго отдѣленія. Что-же касается средствъ, то до сихъ поръ музей не стоилъ обществу ни конѣйки, а на будущее время для такого полезнаго учрежденія вѣрно средства найдутся. Притомъ, при нѣкоторыхъ другихъ учрежденіяхъ, напр. при Морскомъ музѣ, Академіи наукъ и др., существуютъ собираемія различныхъ предметовъ по этнографіи и стоитъ только соединить ихъ въ одно, чтобы положить основаніе богатѣйшему въ свѣтѣ этнографическому музѣю, такъ какъ 118 народностей Россіи представляютъ для его развитія достаточный материалъ.

Общество опредѣлило, чтобы этнографическій музей оставилъ на прежнемъ его мѣстѣ, составить подробный каталогъ входящихъ въ него предметовъ, съ обозначеніемъ того, откуда они получены и для чего они служатъ. Даѣте труду составленія каталога

раздѣлить между специалистами и установить правила для пользования музеемъ.

Что касается общаго этнографического музея, то вопросъ о немъ пока остается еще открытымъ.

(*Новости*).

— Императорская публичная библиотека. Изъ отчета публичной библиотеки за 1873 годъ видно, что въ отчетномъ году для занятій въ библиотекѣ было выдано 10,451 билетъ. Читателей было: въ общей читальномъ залѣ 81,603, въ кабинетѣ для художниковъ 792, въ журнальной комнатѣ 31,158; всего 118,553 (въ 1872 году 116,218). Общее число взятыхъ посѣтителями для чтенія книгъ было 278,513 томовъ и нумеровъ. Изъ 286-ти современныхъ изданий на русскомъ языке, чаще другихъ требовался журналъ „Дѣло“ (4,658 разъ); менѣе всего „Журналъ Коннозаводства“ (41 разъ). Въ теченіи отчтного года, 37 лицъ получили дозволеніе заниматься въ отдѣлѣніи рукописей (потребовано въ чтеніе 927 рукописей). Посѣтителей, обозрѣвавшихъ библиотеку, было 3,108. Приращенія библиотеки за 1873 г. представляютъ слѣдующія цифры: 1) печатныхъ книгъ, брошюръ и отдѣльныхъ листковъ 17,101 сочиненіе, въ 24,462 томахъ; 2) рукописей и автографовъ 169; 3) картъ и плановъ 160; 4) эстамповъ и фотографій 224 и 5) поть 797. На содержаніе библиотеки, приобрѣтеніе рукописей и книги, вереплеты и печатаніе каталоговъ было израсходовано 82,524 р. 42 к. Въ отчтномъ г. библиотека, съ Высочайшаго соизволенія, получала изъ государственного казначейства 5,500 р. на изданіе еврейской рукописи X-го вѣка.

Пожертвованія. По случаю праздниковъ св. Пасхи, поступили пожертвованія въ пользу Николаевскаго дѣтскаго пріюта въ г. Петрозаводскѣ: отъ Н. А. Колокольцова 3 р., С. П. Иванова 3 р., Ф. И. Соколова 2 р., Д. Д. Чепракова 1 р. 30 к. и разныхъ лицъ по его приглашенію 2 р. 70 к., А. И. Попова 5 р., И. Ф. Гиринскаго 5 р., И. Е. Ефимова 25 р., И. Баргулева 1 р., В. Ваничева 50 к., Л. Шаршукова 50 к., Н. Новожилова 1 р., И. И. Никитина 1 р., В. Ф. Кузнецова 5 р., Повѣнѣцкаго исправника Н. Г. Чаплинскаго, по приглашенію его отъ разныхъ лицъ 10 р., И. Н. Еленѣвскаго 3 р., Н. Н. Агапитова 10 р. Д. Г. Ригельскаго 3 р., Лодейнопольскаго исправника В. Е. Ливеровскаго по приглашенію его отъ разныхъ лицъ 7 р. 25 к., Н. И. Русанова 25 р., Олонецкаго городскаго головы, членовъ и секретаря думы 5 р., А. Н. Бека 2 р., Г. В. Коневалова 4 р. 50 к., Д. Г. Федотова 1 р., П. К. Рогова 2 р., В. О. де-Вальденъ 1 р., Я. А. Меженинова 50 к., А. А. Гольдсobelъ 1 р., С. А. Мартынова 2 р., Г. И. Преснякова 3 р., М. М. Горталова 2 р., В. М. Матвеева 10 р., М. О. Воробьевы 10 р., И. Р. Осецимскаго 5 р., И. В. Шаркова 2 р., И. Л. Базегскаго 3 р., В. И. Говорухина 3 р., Ф. С. Пайкина 3 р., А. Н. Игнатьева 2 р., А. С. Миткина 1 р., А. М. Вахрамѣева 1 р., А. Н. Нордштейна 3 р., А. Н. Базегскаго 25 р., П. Н. Петрова 3 р., А. Г. Орлова 1 р., Ф. Я. Николаевскаго 3 р., А. А. Петровскаго 3 р., Л. Ф. Чистакова 3 р., И. И. Барабанова 3 р., Ф. С. Шарпутскаго 3 р., отъ разныхъ лицъ, по приглашенію П. И. Васильева 3 р., А. В. Ратькова 2 р., Е. И. Храмцова 2 р., Г. И. Материо 3 р.; итого 235 р. 25 к.; а всего съ преждепоступившимъ 451 р. 15 к.

Губернское попечительство дѣтскихъ пріютовъ, доводя объ этомъ до всеобщаго съѣдѣнія, изъявляетъ жертвователямъ свою благодарность.

Изъ журнала Олонецкаго окружнаго правленія Общества подачи помощи при кораблекрушеніяхъ, 20 марта 1875 года. I. По обсужденіи предложения г. предсѣдателя относительно увеличенія денежнѣхъ средствъ округа, постановлено: просить преосвященнѣйшаго Ионаана, епископа Олонецкаго и Петрозаводскаго, разрѣшить духовенству подвижнической ему епархїи находящимся при церквяхъ кружки для сбора пожертвованій въ пользу Общества носить по церкви во время богослуженія имѣть съ другими кружками. Волостныи правленія просить приобрѣсти кружки Общества изъ окружнаго правленія и, во время ярмарокъ и торжествъ въ селеніяхъ, где находится волостныи правленія таковыи кружки переносить

на площадь и вообще на мѣста стеченія народа, выставляя ихъ на столбахъ высотою не менѣе 2½ арш. отъ земли; высыпку же днѣгъ производить по полугодно, въ полномъ составѣ членовъ волостнаго правленія. Съ этой цѣлію заготовить 64 кружки, съ окраскою въ желтый цветъ и съ надписью: „Для спасенія погибающихъ за водѣ“, поручивъ заготовку члену правленія А. М. Рудницкому.

II. Присутствовавшій въ засѣданіи инспекторъ Общества, капитанъ-лейтенантъ В. Ф. Ивашинцевъ сообщилъ, что по мнѣнію его было-бы особенно полезно, если повсюду въ губерніи сообщеніе водою будетъ производиться на лодкахъ съ воздушными ящиками, а суда, плавающіе по Онежскому озеру, будуть имѣть при себѣ такія же лодки, а если этого нельзя достичнуть, то чтобы при судахъ имѣлись воздушные ящики, чтобы какія либо лодки служить для перевоза грузовъ и потому уменьшение пространства для помѣщенія ихъ стѣснило-бы крестьянъ, то, по мнѣнію г. Ивашинцева, достаточно будетъ воздушные ящики устроить въ носу и кормѣ лодки, да чтобы объемъ ящиковъ былъ больше, то значительное позиженіе ихъ надъ пластиромъ замѣнить удлиненіе. Прилагая правленіе распространить употребленіе лодокъ съ воздушными ящиками и изъявивъ согласіе прислать модель спасательной лодки системы Уайта, онъ указалъ, что воздушные ящики слѣдуетъ дѣлать изъ тонкихъ досокъ въ два ряда, полагая второй рядъ такъ, чтобы доски его проходились по швамъ нижнаго ряда. Окружное правленіе, вновь соглашаясь съ пользою приданія лодкамъ, на которыхъ крестьяне переѣзжаютъ бурнымъ озера и въ нихъ ловятъ рыбу, свойства непотопляемости, а также раздѣлля мнѣніе инспектора Общества о необходимости всегда имѣть при судахъ, плавающихъ по Онежскому озеру, какія-бы то ни было лодки, постановило: просить уѣздныхъ исправниковъ предложить крестьянамъ приспособить къ своимъ лодкамъ воздушные ящики, помѣщая ихъ только въ носовой и кормовой частяхъ, причемъ присовокупить, что воздушные ящики, поддерживая лодку на водѣ и тогда, когда она значительно наполнилась водою, не могутъ занять много мѣста въ ущербъ помѣщенію въ лодкѣ груза, а также не сдѣлаютъ лодку тяжелѣ на ходу; въ особенности рекомендовать такія приспособленія содержателямъ перевозовъ чрезъ озера; затѣмъ просить ихъ войти въ соглашеніе съ судовладѣльцами относительно снаженія судовъ лодками съ воздушными ящиками, а въ случаѣ несогласія имѣть такія лодки, содержать простыя, чтобы въ случаѣ несчастія съ судномъ, команда его могла

Олонецкая Лѣтопись.

ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

17-е апрѣля. Въ высокоторжественный день Рождѣнія Его Величества Государя Императора Александра Николаевича, въ бывшей горнозаводской церкви, послѣ божественной литургіи, принесено было благодарственное Господу Богу молебствіе о здравіи и долголетіи Августѣншаго Монарха и всего Царствующаго Дома. Богослуженіе совершилъ преосвященнѣйший Ионаанъ, епископъ Олонецкій и Петрозаводскій, соборъ, въ присутствіи г. начальника губерніи, военныхъ и гражданскихъ чиновъ и городскихъ сословій. Вечеромъ городъ былъ иллюминированъ.

пайти себѣ спасеніе; по полученіи же отъ г. Ивашинцева модели заготовить еще два экземпляра, которые разослать строителямъ лодокъ или въ волостныя правленія, сообразно тѣмъ свѣдѣніямъ, какія будутъ доставлены исправниками.

III. Окружное правленіе, имѣя въ виду, что въ зимнее время въ губерніи повсемѣстно устанавливается сообщеніе по льду чрезъ озера и рѣки, а крестьяне начинаютъ ходить иѣздить по льду прежде чѣмъ онъ достаточно окрѣпнетъ, признаетъ необходимымъ имѣть при селеніяхъ, расположенныхъ по берегамъ озеръ и рѣкъ санная лодка и потому постановило: просить главное правленіе Общества предоставить въ распоряженіе правленія одну санную лодку, которая служила бы образцомъ при постройки другихъ.

IV. Обсуждал предположеніе объ учрежденіи спасательныхъ станцій на Онежскомъ озерѣ. Окружное правленіе признало на видъ, что въ спасательныхъ учрежденіяхъ, въ порядке постепенности, нуждаются: Петрозаводская губа Онежского озера, устье р. Водлы и южная оконечность одного изъ Оленихъ острововъ, на которомъ расположены Клименецкій монастырь. Обширное судоходство въ первомъ изъ этихъ трехъ пунктовъ требуетъ принятия мѣръ на случай несчастія съ судами и пароходами, такъ какъ имѣющіяся въ правленіи свѣдѣнія показываютъ, что въ этой части озера, почти въ виду города, суда могутъ терпѣть бѣдствіе. Статистическія свѣдѣнія дѣйствительно не представляютъ данныхъ о крушении судовъ въ этой мѣстности, но тѣмъ не менѣе многие факты указываютъ на возможность несчастій. Прежде всего слѣдуетъ имѣть въ виду, что въ самой губѣ есть два небольшихъ острова, лежащихъ въ 4 вер. на западъ отъ Петрозаводска, почти противъ выхода изъ оз. Логозера, острова эти небезопасны для судовъ зашедшихъ въ губу по каменистости своихъ прибрежій; сильное волненіе съ озера, падающее иногда судамъ пристать къ Петрозаводской пристани, въ состояніи каждое судно прибить какъ къ тѣмъ островамъ, такъ и къ каменистымъ берегамъ по обѣимъ сторонамъ залива. Весьма часты, въ особенности въ осенне время, случаи, что суда идущіе въ Петрозаводскъ или зашедшия за Ивановскіе острова, расположенные въ 12 вер. отъ города, бываютъ вынуждены останавливаться на якорѣ въ открытомъ озерѣ. Такія якорные стоянки по среди громадного волненія небезопасны; отыскивать же мѣста, где волненіе не угрожало бы судну сорваться съ якоря, еще опаснѣе. Случай 22-23 октября 1872 г. съ пароходомъ „Александръ-Свирскій“, вызвавшій со стороны администраціи необходимость узнать

объ участіи парохода, составляетъ лучшее доказательство возможности для судна быть близко къ несчастію. Кроме этого ежедневный прѣѣздъ въ Петрозаводскъ крестьянъ съ жизненными продуктами, на небольшихъ лодкахъ и соймахъ, вызываетъ необходимость въ помошь имъ въ то время, когда бури застигаютъ лодки при перѣѣздѣ 12 верстнаго разстоянія отъ Ивановскихъ острововъ къ городу или озера за этими островами; такихъ лодокъ въ навигацію прїезжаютъ къ Петрозаводску до 600, слѣдовательно до 2,000 жизней подвержены здѣсь серьезной опасности. Спасательная лодка, поставленная въ Петрозаводскѣ, могла бы въ бурную погоду выходить со станиціи, и встрѣтить лодку носимую волнами, судно или пароходъ, конвоировать ихъ. Такимъ образомъ если бы судну пришлось встрѣтиться съ несчастіемъ, то помощь была бы немедленна. Второй пунктъ для устройства станціи—устье р. Водлы. Свѣдѣнія о крушении судовъ показываютъ, что здѣсь въ 1871 г. потерпѣло крушение судно купца Русанова, съ земскимъ и частнымъ хлѣбомъ, а въ 1874 г. два судна подвергались опасности вслѣдствіе сильныхъ вѣтровъ и песчаныхъ мелей при самомъ устьѣ Водлы. Въ этомъ пункѣ опасность можетъ встрѣтиться еще какъ вообще отъ каменистыхъ прибрежій, такъ равно и отъ надводныхъ и подводныхъ лудъ, находящихся между островами: Сосновецъ, Гольцы и Михалевцы. Судоходство же въ этой мѣстности весьма значительно и имѣется въ виду, что оно еще увеличится срочными рейсами пароходовъ, плавающихъ между Петрозаводскомъ и Повѣнцомъ. Принимая въ соображеніе при решеніи вопроса о необходимости спасательной станціи здѣсь свѣдѣнія о размѣрѣ судоходства, слѣдуетъ принять въ расчетъ и суда, плавающіе между Вознесенскомъ и Повѣнцомъ, потому что линія этихъ судовъ проходитъ мимо упомянутыхъ острововъ. Количество судовъ плавающихъ между приведенными пунктами доходитъ до 94 въ навигацію, кроме того сплавляются гонки въ значительномъ количествѣ. По мнѣнію окружнаго правленія, суда послѣдней линіи также могутъ потерпѣть крушение у приведенныхъ острововъ, будучи отброшены къ нимъ волненіемъ, возможность чего доказывается случаемъ бывшимъ въ октябрѣ 1871 г. съ полулодкомъ купца Бѣляева, вышедшемъ въ озеро съ казеннымъ и частнымъ хлѣбомъ, посему обезпеченіе плаванія въ сказанномъ пунктѣ представляется весьма важнымъ дѣломъ. Третій пунктъ—одинъ изъ Оленихъ острововъ, лежащий въ срединѣ озера, можетъ быть избранъ для учрежденія станціи съ лодкою, назначение которой было бы преимущественно въ крейсерствѣ. Островъ этотъ, имѣя на

три стороны громадный водный площа, представляетъ особенно удобный пунктъ для наблюденія за какимъ либо судномъ или лодкою, застигнутою бурею. Мимо сѣверной оконечности этого острова проходитъ до 600 лодокъ, которымъ путь лежитъ чрезъ 40 верстное пространство между этимъ островомъ и островами Ивановскими. Конвоируемая лодка, если бы и была опрокинута или залита водою, получила бы немедленную помощь и вообще слѣдуетъ признать, что такого рода дѣятельность (станціи) спасательной лодки у Клименецкаго монастыря имѣла бы громадное значение. На основаніи изложенныхъ соображеній, признавая необходимымъ учредить спасательную станцію первоначально при г. Петрозаводскѣ и въ устьѣ рѣки Водлы, постановили: такъ какъ окружное правленіе не имѣетъ средствъ на приобрѣтеніе лодокъ, то, не представляя въ настоящее время дѣла объ учрежденіи означеныхъ двухъ станцій на обсужденіе общаго собранія округа, просить главное правленіе Общества о предоставлѣніи въ распоряженіе Олонецкаго округа двухъ лодокъ системы Уайта, рекомендованной г. Ивашинцевымъ, и во полученіи отзыва приступить къ обсужденію условій учрежденія и содержанія станцій.

Расходы земства на народное образование. На дѣло народнаго образования въ текущемъ году земствомъ Олонецкой губерніи назначены слѣдующіе расходы:

1. *По губернскому земскому сметѣ.*
 - а) На содержаніе пансиона для иногородныхъ воспитанницъ Петрозаводской женской гимназіи 1,126 р. 74 к.
 - б) На содержаніе пансиона для иногородныхъ воспитанниковъ Олонецкой гимназіи 1,297 р. 53 к.
 - в) Въ стипендию 4 воспитанникамъ Олонецкой гимназіи 350 р.
 - г) Въ пособіе Олонецкому епархиальному женскому училищу 300 р.
 - д) Въ пособіе Петрозаводской Маріинской женской гимназіи 500 р.
 - е) Въ пособіе Николаевскому детскому приюту 500 р.
 - ж) На устройство въ г. Вытегрѣ учительской семинаріи 3,000 р.
 - з) Въ стипендию студенту Московскаго университета по медицинскому факультету Дмитрю Другову 350 р.
 - и) На образованіе фонда въ пособіе бѣднымъ воспитанникамъ Олонецкой гимназіи 100 р.
 - о) Въ пособіе учителю Онтинскаго училища на предметъ ознакомленія съ правильной

обработкою сельскаго хозяйства 200 р.; итого 7,724 р. 27 к.

2. По уѣзднымъ земскимъ сметамъ:

Петрозаводскій уѣзда: а) На жалованье наставникамъ 4,759 р.; б) на учебный пособія для училищъ 1,034 р.; в) на устройство домовъ для трехъ сельскихъ училищъ 3,000 р.; г) пособіе на церковно-приходскіи школы 400 р.; итого 9,193 р.

Олонецкому уѣзду: а) на содержание сельскихъ училищъ 1,950 р.; б) на содержание Олонецкихъ городскихъ училищъ 350 р.; в) на канцелярію уѣзднаго училищнаго совѣта 50 р.; г) на учебный пособія церковно-приходскими школамъ 50 р.; д) на устройство семинаріи въ г. Вытегре 100 р.; итого 2,500 руб.

Лодейнопольскому уѣзду: а) въ содержание наставникамъ 1,000 р.; б) на наемъ помѣщений для училищъ и на классныя принадлежности 480 р.; в) въ пособіе училищамъ, содержимымъ на средства другихъ учреждений 604 р.; г) на канцелярскіе расходы уѣздному училищному совѣту 25 р.; д) на устройство мастерской при Оштинскомъ училищѣ и застрахование зданія этого училища 145 р.; е) на содержание Оштинскаго женскаго училища 300 р.; итого 2,554 р.

Вытегорскому уѣзду: а) въ пособіе Вытегорской женской прогимназіи и приходскому училищу 400 р.; б) на содержание сельскихъ училищъ 5,680 р. 20 к.; в) въ пособіе одноклассному образцовому девятиинскому училищу 403 р.; г) въ пособіе Вытегорскому церковно-приходскому училищу 160 р.; д) въ пособіе казнѣ на открытие въ г. Вытегре учителской семинаріи 500 р.; итого 7,143 р. 20 к.

Каргопольскому уѣзду: а) въ содержание наставникамъ 5,699 р.; б) на учебный пособія сельскимъ училищамъ 630 р.; в) на канцелярію уѣзднаго училищнаго совѣта 50 р.; итого 6,379 р.

Пудожскому уѣзду: а) на содержание сельскихъ училищъ 3,390 р.; б) въ пособіе наставницѣ Пудожскаго женскаго училища 120 р.; в) на канцелярію уѣзднаго училищнаго совѣта 25 р.; г) въ пособіе церковно-приходскимъ училищамъ 100 р.; д) въ пособіе наставницамъ женскихъ училищъ 145 р.; е) въ пособіе Пудожскому приходскому училищу 71 р. 26 к.; ж) на открытие учителской семинаріи въ г. Вытегре 200 р.; итого 4,051 р. 26 к.

Полѣнскому уѣзду: а) въ содержание сельскимъ наставникамъ 2,952 р.; б) на учебный пособія 500 р.; в) въ пособіе церковно-приходскимъ училищамъ 450 р.; итого 3,902 р.

Всего по губернской и уѣздныя земскимъ сметамъ на дѣло народнаго образования назначено въ 1875 г. 43,446 р. 73 к.

Состояніе зимнихъ дорогъ. Олонецкій уѣзда, 11 апрѣля. По случаю наступившей холодной погоды, съ перепадавшимъ снѣгомъ, санная ъзда продолжается повсемѣстно, безъ особаго затрудненія.

— *Лодейнопольскій уѣзда, 10 апрѣля.* По почтовымъ трактамъ въ 3 станѣ—снѣгъ съ полотна дорогъ сошелъ и съ 7 апрѣля начали ъздить на колесахъ.

— *Пудожскій уѣзда, 6 апрѣля.* Въ течение прошедшей недѣли стояла довольно холодная погода, но ночамъ были морозы до -6-10°; дороги не совсѣмъ испортились.

— *Вытегорскій уѣзда, 18 апрѣля.* По Петербургскому тракту отъ границы Лодейнопольского уѣзда къ г. Вытегре съ 10 числа сего мѣсяца открылась ъзда на колесахъ, но Архангельскому же тракту снѣгъ на дорогѣ стаяль только до половины первой станціи отъ Вытегры и по этому проѣздѣ производится еще на саняхъ. Рѣка Вытегра большую часть вскрылась, ледъ находится только въ той части, которая примыкаетъ къ Онежскому озеру.

Торговыя цѣны въ г. Петрозаводскѣ. (Съ 10-го по 17-е апрѣля 1875 г.). Въ частной торговлѣ: ржачой муки куль 9-ти пудоваго вѣса отъ 7 р. 40 коп. до 8 руб.; крупъ пшеничныхъ 10 п. вѣса отъ 15 р. до 18 р., гречневыхъ 8 п. вѣса отъ 11 до 12 р.; пудъ мяса свѣжаго отъ 3 р. 20 к. до 4 р.; ведро вина въ 40% оптомъ отъ 4 р. 60 к. до 7 р.

Иностранныя Извѣстія. (Изъ Прав. Вѣсти.).

ФРАНЦІЯ. Воздушный полетъ. Въ Парижѣ распространился печальный слухъ объ ужасной катастрофѣ, которую окончилась вторая экспедиція воздушного плаванія на шарѣ „Зенитъ“, поднявшемся въ пятницу съ виалетскаго газового завода. Спустя нѣсколько часовъ послѣ отправки экспедиціи, шаръ упалъ въ департаментъ Инды и въ лодкѣ были найдены Кроче-Спинелла и Сивель мертвыми, а Гастонъ-Тиссандье сильно ушиблеными. Первая экспедиція на „Зенитъ“, благодаря важнымъ своимъ наблюденіямъ произвела глубокое впечатлѣніе въ уч-

ныхъ кружкахъ. Шаръ тогда находился въ пути двадцать три часа и поднимался на высоту, до тѣхъ порѣ еще никѣмъ недостигнутую. Теперь, во вторую экспедицію, хотѣли дополнить результаты первой, но этого не удалось сдѣлать. Въ засѣданіи общества воздухоплавателей, 17-го апрѣля, была получена отъ Гастона Тиссандье телеграмма слѣдующаго содержанія: „Мы поднялись на высоту болѣе 8,000 метровъ и впали въ полное безпамятство. Солнце пекло очень сильно. Я на минуту очнулся и замѣтилъ, что шаръ опускается, а Кроче бросилъ свой дыхательный приборъ; потомъ я снова впалъ въ обморокъ и открылъ глаза лишь на высотѣ 6,000 метровъ. Сивель и Кроче умерли. Они совсѣмъ покриѣли и у нихъ ротъ наполненъ кровью. Шаръ опускался четыре часа и достигъ земли въ Сиронѣ (Индскій департаментъ). Можно думать, что во второе путешествіе мы достигли большей высоты чѣмъ въ первое“. Цѣль этой экспедиціи состояла въ томъ, чтобы сдѣлать новыя наблюденія надъ измѣненіями химическаго состава воздушнаго пространства, а Кроче-Спинелли долженъ былъ продолжать свои спектроскопическія наблюденія, начатыя имъ въ прежнія поѣздки съ Сивелемъ и Гастономъ-Тиссандье. Въ первое путешествіе 23 и 24 марта „Зенитъ“ достигъ высоты 6,400 метровъ, но теперь онъ долженъ былъ подняться еще выше, потому что всѣ предосторожности противъ страшнаго дѣйствія воздуха верхніхъ слоевъ были приваты. У каждого ученаго было по пузырю съ кислородомъ, къ которому они уже стали прибѣгать на высотѣ 6,000 метровъ. „Зенитъ“ должно быть опускался очень быстро, потому что Тиссандье получилъ многіе ушибы, и теперь физическое и нравственное его состояніе очень тяжко. («Рѣп. Ег.»).

Справочный Указатель.

ПЕТРОЗАВОДСКІЙ ДНЕВНИКЪ.

Алексѣевская Петрозаводская Общественная Библіотека. Помѣщается въ корпусѣ губернскіхъ присутственныхъ мѣстъ. Открыта для публики: по воскресеньямъ съ 1 часа до 3, по понедѣльникамъ, средамъ и пятницамъ съ 3 до 6 часовъ по полудни. Плата за чтеніе книгъ 3 р., а за чтеніе книгъ съ журналами по 4 р. въ годъ.

Музей, произведеній и историческихъ памятниковъ Олонецкой губерніи. Помѣщается въ одной изъ залъ корпуса, занимаемаго губернаторомъ. Для обозрѣнія музея назначаются особые дни, о чёмъ публикует-

ся въ вѣдомостяхъ. Желающие обозрѣвать музей во всякое время обращаются съ своими заявленіями къ секретарю губернскаго статистического комитета А. И. Иванову (жительств. на Зарѣцкой сторонѣ, въ домѣ Храмцова).

Горный музей. Помѣщается въ казенномъ домѣ горного вѣдомства, противъ почтамта.

Почты. Приходять и отходятъ по субботамъ, вторникамъ и четвергамъ. Кромѣ того, во время навигации почта изъ С.-Петербурга получается съ пароходомъ *Александръ Свирский* по понедѣльникамъ.

О числѣ больныхъ и умершихъ въ Петрозаводской земской больнице.

Съ 9 по 17-е апрѣля.

Состояло больныхъ.	Прибы- ло.	Выздоро- вѣло.	Умерло.	Остается больныхъ.	
М.	Ж.	М.	Ж.	М.	Ж.
43	7	6	1	11	3
				1	1
				37	4

Петрозаводская богадѣльня учреждена на 30 человѣкъ: 20 мужчинъ и 10 женщинъ. Въ настоящее время состоять въ неї на призрѣніи 29 человѣкъ. Вакансія одна.

Прѣхавшіе въ Г. Петрозаводскъ.

12-го апрѣля, изъ С.-Петербурга, полковникъ **Бревернъ**, горный начальникъ **Холостовъ**. 13-го, изъ Вытегры, штабъ-ротмистръ **Гедимовичъ**, времѣнныи членъ **Колокольцовъ**.

Выѣхавшіе изъ Г. Петрозаводска.

13-го апрѣля, въ С.-Петербургъ, штабъ-капитанъ **Рутковскій**. Въ Свѧть-Наволокъ, техникъ **Сосновъ**.

БІБЛІОГРАФІЧНАЯ ИЗВѢСТІЯ.

Вышли въ свѣтъ и получены въ Петрозаводскѣ:

Труды Императорскаго Вольнаго Экономическаго Общества. 1875. Томъ первый, выпускъ третій; *Мартъ 1875.* Содержаніе: Сельско-хозяйственные очерки Боровичскаго уѣзда. Св. М. Михайловскаю.—По поводу статьи г. Никольского: „Нѣкоторыя данныя къ вопросу о травосѣяніи въ Новороссійскомъ краѣ“. Н. Титова.—Нѣчто о плодовыхъ деревьяхъ. К. Третьякова.—

Замѣтка, для любителей садоводства. Д. Родіонова.—Враги сельского хозяйства.—О шелководствѣ въ губерніяхъ Царства Польскаго. В. Э. Пверсена.—Производство зеленаго сыра. А. И. Еремѣева.—Второе письмо къ редактору „Трудовъ И. В. Э. О.“ И. Латскаю.—Отвѣты „Народной хозяйки“ на письмо „О причинахъ частыхъ неурожаевъ зерноваго хлѣба въ Россіи и голода“. Я. Руднева.—Шесть корреспонденцій по пчеловодству.—Иностранная извѣстія.—Хозяйственная и промышленная извѣстія.—Землемѣрческая корреспонденція.—Объявленія.—Движеніе цѣнъ.

Подписка на 1875 годъ.

Ізвѣстія Императорскаго Русскаго Географическаго Общества.

Годъ (или томъ) одиннадцатый.

Подписанная годовая цѣна: для членовъ общества два рубля, для постороннихъ лицъ три рубля; съ пересылкою 2 р. 50 к. и 3 р. 50 к. Подписка принимается въ помѣщеніи Общества, въ С.-Петербургу, у Чернышова моста, въ домѣ министерства народнаго просвѣщенія.

„Ізвѣстія Императорскаго Русскаго Географическаго Общества“ выходятъ несрочными выпусками, отъ 8—9 выпусковъ въ годъ, изъ которыхъ и составляется томъ, до 50 печатныхъ листовъ убористаго шрифта.

Въ программу изданія входятъ: 1) Извѣстія объ ученой дѣятельности Общества: его совѣта, общихъ собраний, отдѣленій, специальныхъ комиссій; обсужденія всѣхъ препріятій Общества, сообщенія и пренія. 2) Географическая извѣстія, заключающія текущія свѣдѣнія объ экспедиціяхъ, снаряжаемыхъ Обществомъ, статьи и замѣтки по географіи, этнографіи и статистикѣ. 3) Хроника новѣйшихъ открытій и географическихъ изслѣдованій за предѣлами Россіи. 4) Бібліографія и 5) Приложения: а) полный и подробный каталогъ бібліотеки Общества, начатый въ послѣдней книжкѣ „Ізвѣстій“ 1874 г. и б) бібліографический указатель всѣхъ русскихъ сочиненій и статей, касающихся географіи, этнографіи и статистики.

Во второмъ отдѣлѣ означенной программы, редакція „Ізвѣстій“ обратить свое вниманіе, въ наступающемъ году, на географическо-топографические и статистические материалы, собираемые губернскими и уѣздинными земствами, и будетъ помѣщать въ „Ізвѣстіяхъ“ общія обозрѣнія и результаты этой стороны земской дѣятельности. Для этой цѣли редакція „Ізвѣстій“ имѣеть въ бібліотекѣ Общества болѣе или менѣе готовый

материалъ въ земскихъ изданіяхъ, но, вѣтѣть съ тѣмъ, она будетъ весьма обизана тѣмъ земскимъ людямъ, которые доставятъ ей свои наблюденія и статьи, соответствующія программѣ и объему „Ізвѣстій“ и задачамъ Общества. Съ такимъ же призываю редакція обращается и къ другимъ лицамъ, кому дороги интересы русской географической науки въ широкомъ смыслѣ, т. е. вмѣстѣ съ статистикой и этнографіей. (3)

О послѣдніхъ изданіяхъ Императорскаго Русскаго Географическаго Общества.

Статистико-Географіческій Словарь, П. П. Семенова, четыре тома, I-й томъ 3 р., II т. 3 р. 75 к., III т. 3 р., IV т. 3 р. 75 коп.

Записки по Общей Географіи, т. III, труды Кроноткина и Полякова, 3 р.

Записки по Отдѣленію Этнографіи, т. III, изд. подъ редакцію Л. Н. Майкова, 2 р.

Тоже, т. V, изд. подъ наблюденіемъ О. Ф. Миллера и П. А. Гильтебранда, 2 р. 50 к.

Записки по Отдѣленію Статистики, т. III, труды Анучина и Юферова, 2 р. 50 к.

Записки по Отдѣленію Статистики, т. IV, Ю. Э. Янсона, 2 р. 50 к.

Труды В. И. Чаславскаго о хлѣбной торговлѣ въ Московскомъ районѣ 1 р. 75 к.

Западный районъ экспедиціи по изученію хлѣбной торговли и производительности Россіи, часть I, районъ между верховьями Волги и Оки и пристани верховьевъ Волги, М. Н. Раевскаго, 75 к.

Торговое движение по Волжско-Мариинскому водному пути, съ картою, И. О. Борковскаго, 60 к.

Сводъ материаловъ по кустарной промышленности въ Россіи, сост. кн. А. А. Мещерскаго и К. Модзалевскаго, 2 р.

Труды Этнографическо-Статистической экспедиціи въ Западно-Русскій край: т. I, изд. подъ набл. П. А. Гильтебранда, 2 р., т. VI 2 р., т. VII 3 р. 50 к., т. III, издан. подъ набл. Н. И. Костомарова, 3 р., т. V 2 р. 50 к.

Восточный Туркестанъ, дополненія къ Риттеру В. В. Григорьева, 2 р.

Иранъ, К. Риттера. Ч. I. Переводъ и дополненія Н. В. Ханыкова, 2 р. 50 к.

Труды по изслѣдованію Тянь-Шаня, Н. А. Сѣверцова, т. I, 2 р.

Труды Физического Отдѣла Сибирской экспедиціи; геологический отчетъ г. Шмидта, 1 р.

Тоже т. II, ботаническая часть, 2 р.

Карта Европейской России на 12 листахъ, 3 издание; цѣна съ раскраскою всѣхъ границъ 6 р., однѣхъ государственныхъ и губернскихъ 5 р.

Заявленія и деньги адресовать въ С.-Петербургъ, въ Императорское Русское Географическое Общество, у Чернышова моста, въ домѣ министерства народного просвѣщенія. Для земскихъ библиотекъ и школъ, для народныхъ училищъ, гимназий, военно-учебныхъ и другихъ заведеній, семинарій, академій и сельскіхъ священниковъ 10% уступки. Желающимъ высылается полный списокъ всѣхъ изданий Общества. (3).

ЧАСТНОЕ ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Гр. Ф. ТОХИМЪ и К°

имѣютъ честь довести до сведения

гг. винокуренныхъ заводчиковъ, содержателей винныхъ складовъ и виноторговцевъ, что въ ихъ складѣ машинъ имѣются въ большомъ выборѣ

ВИННЫЯ МѢРЫ

новаго образца (указъ Правительствующаго Сената 1-го департамента отъ 14-го марта 1873 г.), выведенныя и заклейменыя въ С.-

Петербургской поѣздрочной экспедиціи для акцизныхъ снарядовъ.

Цѣна полному комплекту 45 руб., за упаковку 2 руб.

Примѣчаніе. Мѣры эти продаются также въ розницу. Съ требованіями просить адресовать:

Въ Москву, на Мясницкой улицѣ, домъ Художественно-Промышленного Музея. (2)

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАВЛЮДЕНИЯ ВЪ ГОРОДѢ ПЕТРОЗАВОДСКѢ.

По С.-Петербургскому времени.

Навлюдения дѣлаются докторомъ медицины А. К. БЕРГМАНОМЪ.

Сила вѣтра: тих.—тихо, сред.—средній, сил.—сильный и оч. сил.—очень сильный; буря.

	Въ 7 часовъ утра.			Въ 2 часа пополудни.			Въ 10 часовъ вечера.			
	Барометръ при + 13, 5 Р. англ. д.	Температура во- здуха Р.	Направление и сила вѣтра.	Барометръ при + 13, 5 Р. англ. д.	Температура во- здуха Р.	Направление и сила вѣтра.	Барометръ при + 13, 5 Р. англ. д.	Температура во- здуха Р.	Направление и сила вѣтра.	Состояніе пога-
Апрѣля: 10 четвергъ . .	28,68	— 3,0°	ЮВ оч. сил. пасм.	28,65	0°	ЮВ оч. сл. пасм.	28,77	— 6,0°	СЗ оч. сил. полуяс.	
11 пятница . .	28,90	— 6,1°	СЗ сил. облач.	29,13	— 1,3°	СЗ сил. облач.	29,34	— 3,3°	СЗ сил. пасм.	
12 суббота . .	29,49	— 8,7°	3 сред. ясно.	29,56	— 1,3°	В сред. полусл.	29,55	— 5,0°	3 сред. облач.	
13 воскресенье . .	29,53	— 5,1°	СЗ сред. облач.	29,53	— 2,3°	СЗ сред. слаб.	29,54	— 2,1°	— пасм.	
14 понедѣльникъ . .	29,52	— 3,2°	тихо. полуяс.	29,52	+ 0,8°	С слаб. облач.	29,54	— 2,4°	ЮВ сил. облач.	
15 вторникъ . .	29,55	— 3,0°	— ясно.	29,52	+ 1,7°	СЗ сред. облач.	29,30	— 1,3°	СЗ сил. пасм.	
16 среда . .	29,46	— 1,9°	СЗ сред. полуяс.	29,63	+ 0,2°	— полуяс.	29,79	— 2,2°	СЗ сред. ясно.	

Примѣчаніе. 10 съ ночи мятель до 2 ч. пополудни. 11 съ полудня временемъ снѣжинки. 12 въ 8 ч. вечера туманъ. 13 въ 10 ч. утра снѣжинки. 14 утромъ крупа. 15 въ 3 ч. пополудни снѣжокъ, съ 8 ч. вечера мятель и почью на 16-е.

Съ 9-го съ 7 ч. утра до 16-го того же времени выпало метеоритного осадка = 13,1 миллиметровъ.

Редакторъ неофиціальной части *А. Рудницкій*.

ДОЗВОЛЕНО ЦЕНЗУРОЮ. 23-го априля 1875 года.

Петрозаводскъ. Въ Губернской Типографіи.